



К 64-Й ГОДОВЩИНЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ ЕЛЬЦА

ДЕКАБРЬСКИЙ КОТЕЛ

НЕМЦЫ ЗАХВАТИЛИ НАШ город, не ведая о том, что с 6 декабря 1941 года должна была начаться Елецкая наступательная операция. Однако на подходе к этому сроку у Юго-Западного фронта не было достаточно сил для ее проведения, и поэтому советское командование решило, что будет лучше сохранить город и войска, которые скоро понадобятся. Поэтому Елец защищали только архангельные части 148-й дивизии, которые отступили под натиском превосходящих сил врага, с вечера 4 декабря фашисты заняли наш город. Его сдача осложнила ситуацию, поскольку план наступательной операции разрабатывался раньше этого события. Пришлося в него вносить корректировки: освобождать Елец поручили частям 148-й дивизии с тем, чтобы потом двигаться на Казаки и далее на запад. Из схемы видно, что одновременно с этим севернее Ельца армейская группа под командованием Москаленко должна была прорвать фронт через Пищулево — Плоское и двигаться к с. Измалково. На юге под Тербунами инициативой должна была завладеть фланговая группа заместителя командующего Юго-Западным фронтом генерала Костенко. Ей предполагалось нанесение двух ударов — на север и северо-запад.

ЗАДУМКИ СОВЕТСКОГО КОМАНДОВАНИЯ удалось осуществить. 3 декабря 148-я дивизия полковника Черокманова освобождает Елец. Большую помощь ей оказала 307-я дивизия полковника Лазико, зашедшая в тыл врага с севера, а также 143-я стрелковая дивизия полковника Курносова, охватившая город с юга. Активно наземным частям помогала 61-я авиадивизия полковника Ухова. Когда наши войска 8 декабря устремились на Казаки, фашисты поняли, что их части в районе сел Никитское, Казаки и Измалково попадают в окружение. Поэтому бои за Елец были недолгими. Немцы срочно бежали из города, оставив только части прикрытия. Из-за отсутствия горючего им пришлось сжигать автомашины и бросать технику. Так, в Казаках было оставлено 30 автомашин, у Измалкова — 10 моторизованных орудий и много грузовиков.

МЕЖДУ ТЕМ ВОЙСКА Костенко стремительно развивали наступление на север через Навесное, Успенское, Россонское. К 16 декабря фронт сильно переместился на запад. Войска 3-й армии после освобождения Ефремова перекрыли горловину, через которую немцы могли свободно отступать. Разбитые фашисты оказались в «мешке». Но они продолжали яростные попытки вырваться из окружения. Однако сильные морозы, глубокие снега, недостаток продовольствия сильно изматывали врага. Он нес большие потери. Были разгромлены штабы нескольких полков и 134-й немецкой дивизии, войска потеряли управляемость. Вот как описывал командующий 445-м пехотным полком 134-й дивизии Кунце в своем донесении генералу фон Вейхсу положение своих войск в «елецком котле»: «14 декабря 134-я пехотная дивизия тремя полками двинулась на выход из окружения в районе Верхняя Любовуша... В 18 часов в полной темноте при -20-градусном морозе и снежном покрове в 40 см началась прорыв. Несмотря на двукратную атаку, прорваться через реку Любовушу не смогли. Командир 134-й дивизии приказал прекратить бой, а повторить атаку утром. В ночь на 15 декабря в своей машине на дороге застрелился командир 134-й дивизии генерал фон Кохенгаузен. Я, командир 445-го пехотного полка, принял на себя временное командование дивизией. Но ранним утром советские пулеметы и «катюши» открыли ураганный огонь по голодным, замершим и переутомленным частям. Моральное впечатление было очень велико в результате шума, воя, сплошных попаданий, огня и дыма... Обрывистая, глубоко прорезанная долина р. Любовуша стала роковой для многочисленных автомашин и повозок дивизии.

Голодные и истощенные лошади просто не могли вытянуть орудия и остальную технику. Материальные потери были очень тяжелы: дивизия потеряла почти все машины, орудия и аппаратуру связи».

В своих мемуарах бывший помощник начальника штаба 13-й дивизии С. Г. Иванов сообщает, что командир 34-го армейского корпуса генерал Метц бросил свои войска и «упорхнул» из «елецкого котла» на самолете. В ходе только этого этапа Елецкой операции враг потерял убитыми 8700 солдат и офицеров. В целом было взято 557 захватчиков. Между тем наступательная операция продолжала развиваться, и она внесла большой вклад в успешное проведение битвы под Москвой.

М. МАХОРТОВ, краевед.